

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Stefan Scheffold CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Schüler- und Anmeldezahlen an Schulen des Ostalbkreises

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben sich an den einzelnen Gemeinschaftsschulen des Ostalbkreises für das kommende Schuljahr angemeldet?
2. Wie haben sich folgende Zahlen für die 14 Gemeinschaftsschulen des Ostalbkreises entwickelt: Schülerzahlprognose bei der Genehmigung der jeweiligen Schule, Anmeldezahlen für jedes Schuljahr und Schule, Schülerzahlen nach der amtlichen Schulstatistik für jedes Schuljahr und Schule?
3. Ist ihr bekannt, ob bei der Entscheidung über die Genehmigung einer Gemeinschaftsschule die Tatsache berücksichtigt wird, dass bestehende Gemeinschaftsschulen in der näheren Umgebung die Mindestschülerzahl von 40 in den Eingangsklassen noch nie erreicht haben?
4. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben sich für das kommende Schuljahr an den einzelnen Realschulen des Ostalbkreises angemeldet und wie haben sich die Schülerzahlen an diesen Realschulen seit dem Schuljahr 2010/2011 entwickelt?
5. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben sich für das kommende Schuljahr an einer Privatschule des Ostalbkreises angemeldet und wie haben sich die Schülerzahlen an den einzelnen privaten Schulen im Kreis seit dem Schuljahr 2010/2011 entwickelt?

07.04.2015

Dr. Scheffold CDU

Eingegangen: 08.04.2015 / Ausgegeben: 13.05.2015

*Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente*

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeichnet mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.

Antwort

Mit Schreiben vom 28. April 2015 Nr. 22-6421.1-AA/32/1/ beantwortet das Ministerium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. *Wie viele Schülerinnen und Schüler haben sich an den einzelnen Gemeinschaftsschulen des Ostalbkreises für das kommende Schuljahr angemeldet?*

Anmeldezahlen liegen zum jetzigen Zeitpunkt nicht vor. Die Prognosedaten 2015 liegen dem Ministerium nicht vor Mitte Mai vor.

2. *Wie haben sich folgende Zahlen für die 14 Gemeinschaftsschulen des Ostalbkreises entwickelt: Schülerzahlprognose bei der Genehmigung der jeweiligen Schule, Anmeldezahlen für jedes Schuljahr und Schule, Schülerzahlen nach der amtlichen Schulstatistik für jedes Schuljahr und Schule?*

Die prognostizierten Schülerzahlen bei der Genehmigung der jeweiligen Gemeinschaftsschule stellen sich wie folgt dar:

– Parkschule Essingen (1. Tranche)	30 bis 32
– Propsteischule Westhausen (1. Tranche)	30 bis 33
– Dreißentalschule Oberkochen (1. Tranche)	29 bis 31
– Karl-Stürmer-Schule Rosenberg (1. Tranche)	35 bis 38
– Buchenbergsschule Ellwangen (2. Tranche)	41 bis 45
– Mittelhofsschule Ellwangen (2. Tranche)	49 bis 54
– Alemannenschule Hüttlingen (2. Tranche)	36 bis 46
– Schillerschule Heubach (2. Tranche)	54 bis 59
– Friedensschule Schwäbisch Gmünd (2. Tranche)	34 bis 37
– Schillerschule Aalen (4. Tranche)	bis 127
– Hofherrnschule Aalen-Unterrombach (4. Tranche)	bis 68
– Kocherburgsschule Aalen-Unterkochen (4. Tranche)	bis 26
– Mozartschule Schwäbisch Gmünd (4. Tranche)	bis 64
– Schule Unterm Hohenrechberg Waldstetten (4. Tranche)	bis 49

Die Entwicklung der Schülerzahlen der Gemeinschaftsschulen im Ostalbkreis in den Schuljahren 2012/2013 bis 2014/2015 ist in *Anlage 1* dargestellt.

3. *Ist ihr bekannt, ob bei der Entscheidung über die Genehmigung einer Gemeinschaftsschule die Tatsache berücksichtigt wird, dass bestehende Gemeinschaftsschulen in der näheren Umgebung die Mindestschülerzahl von 40 in den Eingangsklassen noch nie erreicht haben?*

Für die Genehmigung von Gemeinschaftsschulen der ersten und zweiten Tranche war u. a. erforderlich, dass die langfristige Prognose eine Zweizügigkeit ergab. Am 23. Juli 2013 hat der Ministerrat die Eckpunkte der regionalen Schulentwicklung beschlossen, wonach eine Neugenehmigung von Gemeinschaftsschulen künftig (somit ab dem Schuljahr 2014/2015) nur noch dann erfolgen soll, wenn für die Schule auf der Grundlage der erstellten Prognose in der Eingangsstufe langfristig mindestens 40 Schülerinnen und Schüler zu erwarten sind. Die Schülerzahlprognosen werden auf der Grundlage der veröffentlichten „Allgemeinen Prognosegrundlagen zur Genehmigung einer Gemeinschaftsschule nach § 8 a SchG“ erstellt und berücksichtigen die langfristige Entwicklung, was nicht ausschließt, dass einzelne Schulen anfangs bzw. in einzelnen Jahren die Mindestschülerzahl evtl. nicht erreichen.

Für jede beantragte Gemeinschaftsschule ist eine eigene Prognoseentscheidung zu treffen, unabhängig davon, ob an bestehenden Gemeinschaftsschulen die dort erstellte Prognose bereits eingetreten ist.

4. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben sich für das kommende Schuljahr an den einzelnen Realschulen des Ostalbkreises angemeldet und wie haben sich die Schülerzahlen an diesen Realschulen seit dem Schuljahr 2010/2011 entwickelt?

Anmeldezahlen liegen zum jetzigen Zeitpunkt nicht vor. Die Prognosedaten 2015 liegen dem Ministerium nicht vor Mitte Mai vor.

Die Entwicklung der Schülerzahlen der Realschulen im Ostalbkreis seit dem Schuljahr 2010/2011 ist in *Anlage 2* dargestellt.

5. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben sich für das kommende Schuljahr an einer Privatschule des Ostalbkreises angemeldet und wie haben sich die Schülerzahlen an den einzelnen privaten Schulen im Kreis seit dem Schuljahr 2010/2011 entwickelt?

Anmeldezahlen der privaten Schulen liegen dem Ministerium nicht vor.

Die Entwicklung der Schülerzahlen der privaten Schulen im Ostalbkreis seit dem Schuljahr 2010/2011 ist in *Anlage 3* dargestellt.

Stoch

Minister für Kultus, Jugend und Sport

Anlage 1
Entwicklung der Schülerzahl der öffentlichen Gemeinschaftsschulen im Ostalbkreis 2012/2013 bis 2014/2015

Schulname	Ort	Schülerinnen und Schüler		
		2012/13	2013/14	2014/15
Buchenbergschule Gemeinschaftsschule	Ellwangen (Jagst)	X	30	60
Mittelhofschule Gemeinschaftsschule	Ellwangen (Jagst)	X	47	106
Parkschule Gemeinschaftsschule	Essingen		29	155
Schillerschule Gemeinschaftsschule	Heubach	X	31	63
Alemannenschule Gemeinschaftsschule	Hüttlingen	X	23	43
Dreifalterschule Gemeinschaftsschule	Oberkochen		22	41
Karl-Stirner-Schule Gemeinschaftsschule und Werkrealschule	Rosenberg (Ostalb)		30	66
Friederichschule Gemeinschaftsschule	Schwäbisch Gmünd	X	32	79
Propsteischule Gemeinschaftsschule und Werkrealschule	Westhausen		36	81
			117	433
				799

(c) Statistisches Landesamt Baden-Württemberg (2015)

Anlage 2

Entwicklung der Schülerzahl der öffentlichen und privaten Realschulen im Ostalbkreis 2010/2011 bis 2014/2015

Schulname	Ort	Schülerinnen und Schüler				
		2010/11	2011/12	2012/13	2013/14	2014/15
Umland-Realschule mit bilingualem Zug	Aalen	546	536	525	540	538
Realschule	Bopfingen	504	507	514	488	469
Eugen-Bolz-Realschule	Eilwangen (Jagst)	825	788	735	615	524
Realschule	Heubach	519	514	503	492	484
Realschule Leinzell	Leinzell	499	512	508	468	445
Realschule Mültangen	Mültangen	699	694	634	572	499
Adalbert-Stifter-Realschule	Schwäbisch Gmünd	633	617	618	597	589
Schiller-Realschule	Schwäbisch Gmünd	409	376	368	369	327
Kocherburgschule Grund-, Werkreal- und Realschule Unterkochen	Aalen	257	263	257	255	236
Karl-Kessler-Realschule Wasseralfingen	Aalen	643	632	643	621	X
Schulverbund Grund-, Werkreal- und Realschule	Aalen	X	X	X	X	597
Friedrich-von-Keller-Schule Grund- und Werkreal- und Realschule	Absamünd	416	462	493	516	520
Deutschorden-Schule Grund-, Werkreal- und Realschule	Lauchheim	269	261	250	244	242
Härtsfeld-Schule Grund-, Werkreal- und Realschule	Neresheim	472	484	487	486	467
Sachta-Ries-Schule Werkreal- und Realschule	Unterscheidheim	322	365	385	412	448
Realschule auf dem Gaißenberg	Aalen	467	476	441	423	373
Realschule und Werkrealschule Lorch	Lorch	X	X	X	409	413
Realschule Lorch	Lorch	406	397	406	X	X
Private Mädchenrealschule St. Gertrudis	Eilwangen (Jagst)	587	560	530	500	483
Franz-von-Assisi-Schule Katholische freie Realschule	Waldstetten	554	552	547	548	530
Domino-Servite-Schule Freie evangelische Schule Lindach Grund-, Werkreal- und Realschule	Schwäbisch Gmünd	92	90	90	96	94
		9.149	9.086	8.934	8.651	8.278

(c) Statistisches Landesamt Baden-Württemberg (2015)

Entwicklung der Schülerzahl der Privatschulen im Ostalbkreis 2010/2011 bis 2014/2015

Anlage 3

Schulname	Ort	Schulart	Schülerinnen und Schüler				
			2010/11	2011/12	2012/13	2013/14	2014/15
Private Mädchenrealschule St. Gertrudis	Eilwangen (Jagst)	Realschulen	587	560	530	500	483
Evangelische Heilsschule für Körperbehinderte Wört	Wört	Sonderschulen	207	307	302	302	320
Private Schule für Hörgeschädigte St. Josef	Schwäbisch Gmünd	Sonderschulen	222	227	227	251	251
Rupert-Mayer-Schule für Erziehungshilfe und Kranke in längerer Behandlung Manienpflege	Eilwangen (Jagst)	Sonderschulen	202	193	184	167	167
Canisius-Schule für Erziehungshilfe	Schwäbisch Gmünd	Sonderschulen	122	130	121	116	113
Canisius-Schule für Erziehungshilfe Aussonstige Kinderheim St. Josef	Böplingen	Sonderschulen	78	19	19	23	26
Wartnusschule private Sonderschule für Geistigbehinderte am Haus Lindenhof	Schwäbisch Gmünd	Sonderschulen	76	77	69	65	68
Franz-von-Assisi-Schule Katholische freie Realschule	Waldstetten	Realschulen	554	552	547	548	530
Freie Waldorfschule Schwäbisch Gmünd	Schwäbisch Gmünd	Freie Waldorfschulen	406	415	399	397	390
		Grundschulen	80	81	73	69	57
		Realschulen	25	33	90	96	94
Domino-Servite-Schule Freie evangelische Schule Lindach Grund, Werkreat- und Realschule	Schwäbisch Gmünd	Werkrealschulen	92	90	40	33	33
Freie Waldorfschule Aalen	Aalen	Freie Waldorfschulen	293	301	299	299	304
Gymnasium St. Gertrudis Katholische Schule in freier Trägerschaft	Eilwangen (Jagst)	Gymnasien	521	515	569	629	655
Franziskus-Grundschule Katholische Schule in freier Trägerschaft	Schwäbisch Gmünd	Grundschulen	111	107	104	112	110
Franziskus-Gymnasium Katholische Schule	Mutlangen	Gymnasien	X	X	350	432	512
Franziskus-Gymnasium Katholische Schule in freier Trägerschaft	Schwäbisch Gmünd	Gymnasien	177	264	X	X	X
Freies katholisches Gymnasium Absgümd	Absgümd	Gymnasien	49	95	152	X	X
St. Jakobus Gymnasium	Absgümd	Gymnasien	X	X	X	206	269
Dietrich-Bonhöffer-Grundschule Freie christliche Schule	Schwäbisch Gmünd	Grundschulen	12	35	50	72	75
			3.846	4.001	4.125	4.317	4.454

(c) Statistisches Landesamt Baden-Württemberg (2015)